ПРОФЕССОР В.Г. КРИВОШАПКИН



Вадим Григорьевич Кривошапкин родился 02 января 1937 г. в с. Шея Сунтарского района Якутской АССР. В 1954 г. выпускник Шеинской средней школы поступил на лечебный факультет Благовещенского медицинского института. После его окончания в 1960 г. работал в 1960-1964 гг. заведующим терапевтическим отделением и заместителем главного врача по лечебной работе Нюрбинской центральной районной больницы.

В период прохождения клинической ординатуры в 1964-1966 гг. в I Московском медицинском институте им. И.М. Сеченова В.Г. Кривошапкин активно занимался научно-исследовательской работой и в 1966 г. им была успешно защищена диссертация на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему «Функционально-морфологические изменения слизистой желудка при хроническом алкогольном гастрите». В 1966-1967 гг. работал заместителем главного врача Ленинской (Нюрбинской) ЦРБ.

С 1967 г. В.Г. Кривошапкин посвятил свою жизнь медицинской науке и высшему медицинскому образованию. В начале 70-х гг. научно-исследовательская работа по проблемам гастроэнтерологии была продолжена и расширена, им были организованы специализированные койки для гастроэнтерологических больных при терапевтическом отделении Якутской городской больницы (в последующем преобразованные в гастроэнтерологическое отделение) и Проблемная научно-исследовательская лаборатория физиологии и патологии органов пищеварения при Якутском государственном университете.

В 1972 г. в Ленинградском государссанитарно-гигиеническом медицинском институте в 35 лет В.Г. Кривошапкин успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему «Особенности предраковых заболеваний и распространение рака желудка в условиях Якутской АССР».

В 1967-1976 гг. В.Г. Кривошапкин ассистент, доцент, заведующий кафедрой терапии, профессор и декан медико-лечебного факультета ЯГУ, по совместительству - заведующий терапевтическим отделением ЯРКБ. В 1976-1983 гг. работал заведующим кафедрой факультетской терапии Благовещенского мединститута, в 1983-1989 гг. - заведующим кафедрой терапии №2 медико-лечебного факультета Якутского госуниверситета, руководитепем ПНИП

С 1989 по 1995 г. Вадим Григорьевич работал заведующим лабораторией медицинской экологии в Отделе охраны природы президиума ЯНЦ СО АН СССР, в последующем реорганизованном в Институт прикладной экологии Севера СО РАН.

В 1995 г. профессор В.Г. Кривошапкин был назначен директором-организатором, с 1996 г. - директором Института здоровья Академии наук Республики Саха (Якутия). В 1996 г. организовал кафедру факультетской терапии Медицинского института ЯГУ, заведующим которой является по настоящее время.

В конце 90-х гг. являлся инициатором воссоздания научно-практического общества врачей терапевтов Республики Саха (Якутия) - Ассоциации врачей терапевтов Республики Саха (Якутия), президентом которой является по настоящее время. С 2002 г. назначен главным внештатным терапевтом Минздрава РФ в Дальневосточном федеральном округе.

Научный интерес профессора В.Г. Кривошапкина представлен актуальным и многоаспектным направлением медико-биологической науки - приполярная медицина, адаптация человека к экстремальным природным факторам Севера, экология человека, питание, качество жизни, общественное здоровье и региональное здравоохранение, изучение этиологии и патогенеза вилюйского энцефаломиелита.

В.Г. Кривошапкин является членом правлений научных обществ гастроэнтерологов и терапевтов Российской Федерации, президентом Ассоциации врачей-терапевтов РС (Я), членом специализированных диссертационных советов Д212.306.05 при Якутском государственном университете (внутренние болезни, хирургия, физиология, травматология) и ДМ208.003.01 при Амурской медицинской академии (внутренние болезни, пульмонология), Научно-технического совета Минздрава РС (Я), правления Саха (Якутской) республиканской организации общества «Знание» России, Объединенного ученого совета Академии наук Республики Саха (Якутия) по медико-биологическим наукам, президиума АН РС (Я), ученых советов Медицинского института и СВФУ им. М.К. Аммосова.

Под научным руководством В.Г. Кривошапкина подготовлено 13 кандидатов медицинских наук. Профессором В.Г. Кривошапкиным опубликовано 314 научных работ, в том числе 13 монографий и ряд учебно-методических пособий. Он ведет большую санитарно-просветительную работу, является неустанным пропагандистом здорового образа жизни и достижений медицинской науки в республиканских газетах и на радиотелевещании.

Профессор В.Г. Кривошапкин неоднократно выступал с докладами на различных республиканских, всесоюзных, российских и международных научно-практических конференциях, симпозиумах, являлся председателем, сопредседателем секций различных научных форумов.

Жизненное кредо профессора В.Г. Кривошапкина «быть и остаться врачом» со дня принятия им клятвы Гиппократа остается неизменным. Профессор В.Г. Кривошапкин оказывает консультативную помощь ЛПУ г. Якутска, Республиканской больнице № 3 и РБ № 1-НЦМ МЗ РС (Я).

Врач высшей квалификационной категории, доктор медицинских наук,

профессор В.Г. Кривошапкин избран действительным членом АН РС (Я) (1995), Российской Академии социальных наук (1994) и Международной Академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности (1995), ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (1998), почетный работник высшего профессионального образо-

вания РФ (2009), является лауреатом Государственной премии Республики Саха (Якутия) в области организации здравоохранения и медицинской науки им. П.А. Петрова (2009).

Коллектив, ученый совет и профком НИИ здоровья СВФУ им. М.К. Аммосова, МИ СВФУ им. М.К. Аммосова, научно-практическое обще-

ство врачей терапевтов Республики Саха (Якутия) — Ассоциация врачей терапевтов Республики Саха (Якутия) сердечно поздравляют В.Г. Кривошапкина со славным юбилеем, желают доброго здоровья, успехов в научно-организационной и научно-педагогической деятельности, благополучия и счастья.

МАРИЯ ВАСИЛЬЕВНА ХАНДЫ (к 75-летию со дня рождения)



Ханды Мария Васильевна родилась 9 ноября 1936 г. в с. Туобуя Верхневилюйского района Якутской АССР. В 1960 г. окончила Благовещенский государственный медицинский институт. С 1960 по 1963 г. работала райпедиатром в Верхневилюйской ЦРБ.

В 1963-1965 гг. М.В. Ханды обучалась в клинической ординатуре по педиатрии в ММА им. И.М. Сеченова. После окончания ординатуры работала главным педиатром г. Якутска. С 1966 г. работает в Медицинском институте ЯГУ, с 1978 по 1987 г. заведовала кафедрой педиатрии, с 1978 г. – доцент, с 1995 г. – профессор. С 1998 г. заведует кафедрой пропедевтики детских болезней Педиатрического факультета Медицинского института Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова.

Мария Васильевна Ханды внесла весомый вклад в развитие педиатрической науки и практики, стояла у истоков высшей педиатрической школы республики. Является одним из основоположников детской ревматологической службы в РС(Я). В 1973 г. в

Московской медицинской академии им. И.М. Сеченова защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Итоги ее диссертации «Первичный ревмокардит в условиях г. Якутска» (научный руководитель — академик Л.А. Исаева) способствовали снижению заболеваемости ревматизмом среди детей республики.

Научная проблема, над которой в последние четверть века работает М.В. Ханды со своими учениками, -«Региональные особенности физиологии и патологии детского возраста». В рамках исследований ведется мониторинг физического, полового развития детей и подростков в зависимости от возраста, этнических особенностей и региона проживания; по результатам исследований разработаны стандарты физического развития детей разных этнических групп от 0 до 17 лет (Ханды М.В., Саввина Н.В., Захарова Н.М., Маркова С.В., Бурцева А.Р.); изучены особенности фосфорно-кальциевого обмена у детей Крайнего Севера (Ханды М.В., Кривошапкина Д.М), влияние экологических факторов на здоровье детей алмазодобывающего региона (Ханды М.В., Маркова С.В.); особенности и характер питания детей раннего возраста в условиях Республики Саха (Якутия) (Ханды М.В., Прокопьева С.И). Выявлены факторы риска развития и региональные особенности клинических проявлений бронхиальной астмы, геморрагического васкулита, малых аномалий сердца (Ханды М.В., Самсонова М.И., Дранаева Г.Г, Корякина Н.А.) и патологии неонатального периода (Ханды М.В., Егорова В.Б., Попович Р.С.). Разработаны и внедрены в школьную медицину новые оздоровительные технологии и новые методы диагностики и профилактики заболеваний детского возраста (Ханды М.В., Саввина Н.В., Степанова Л.А., Артамонова С.Ю., Егорова В.Б., Попович Р.С.). Результаты этих исследований обобщены в виде 2 докторских диссертациий: Ханды М.В. на тему «Комплексная оценка состояния здоровья сельских школьников РС(Я)», Саввиной Н.В. на тему «Механизм реализации сохранения и укрепления здоровья детей школьного возраста», и 11 кандидатских диссертаций. М.В. Ханды руководит научной работой и практических врачей. За последние 5 лет под ее руководством защитили кандидатские диссертации врачи РБ №1 - НЦМ: заместитель директора Педиатрического центра Самсонова М.И., заведующая инфекционным отделением новорожденных Перинатального центра БурцеваА.Р., врач отделения ультразвуковой диагностики Корякина Н.А., врач - эндокринолог консультативной поликлиники Педиатрического центра Кривошапкина Д.М. и главный педиатр Министерства здравоохранения РС(Я) Дранаева Г.Г.

М.В. Ханды является автором около 300 научных, научно-популярных, 27 учебно-методических и учебных пособий, в т.ч. 2 - с грифом УФО РФ.

В течение многих лет является бессменным руководителем клинической ординатуры и интернатуры по специальности «Педиатрия», ее ученики успешно работают во многих лечебно-профилактических и научных учреждениях Республики Саха (Якутия) и России.

В 1980-1990 гг. возглавляла педиатрическое общество республики, по ее инициативе в 1998 г. создано региональное отделение Союза педиатров России, является председателем его правления. На IX съезде детских врачей (2001 г.) избрана членом ис-